

## **Деятельность женских организаций в СССР и их влияние на текущую женскую повестку в России**

В статье представлен анализ деятельности женских организаций в Советском Союзе и то, как советский опыт продвижения женской повестки повлиял на работу существующих женских объединений в России. В текущий момент, когда достижение равенства между мужчиной и женщиной является одной из глобальных целей до 2030 года, поставленных перед мировым сообществом, многие государства ведут активную работу по увеличению представленности на различных уровнях управления, внедряют различные форматы интеграции женщин во все сферы деятельности (в том числе национальные проекты, программы поддержки женского бизнеса). Говоря о достижении принципа «50/50» в России, стоит помнить зарождение движения по расширению прав и возможностей женщин и девочек в Советском Союзе и полученный за его время существования опыт.

*Ключевые слова:* женские права, политический активизм, СССР, Россия

## **The work of Soviet women's organizations and their impact on the current women agenda in Russia**

The article presents the analysis of the work of Soviet women's organizations and the way Soviet experience in promotion women's agenda has influenced the activity of current women's institutions in Russia. Currently the achievement of equality between men and women is one of the Global Goals set by 2030 for the international community and many States are

actively involved into increasing the proportion of women at various levels of government and areas of work by finding different approaches (including national projects, support programs for women's business). Discussing achievement of "50/50" principle it is important to take into consideration the origin of Soviet campaign on women empowerment and the experience gained.

*Keywords:* women's rights, political activism, USSR, Russia

Имеется мнение, что наличие Комитета советских женщин (далее — КСЖ) было лишь определенной политической необходимостью для СССР с целью вести идеологическую борьбу против капиталистических стран. Данное суждение стоит воспринимать лишь отчасти верным, поскольку невозможно отделить такую острую социальную проблему, как гендерная эмансипация, от глобальных проблем неравенства и не брать во внимание выгоду от репрезентации женщин на государственном уровне для советского правительства.

До появления Повестки в области устойчивого развития (первые термин «устойчивое развитие» употреблен в 1987 году в докладе «Наше общее будущее» Всемирной комиссии ООН по окружающей среде и развитию) в СССР уже имелся ряд женских организаций, которые занимались вопросами труда и экономической независимости женщин, их политического участия и семейных отношений. К ним относят Женотделы, ликвидированные в 1929 году, Антифашистский комитет советских женщин, созданный в 1941 году, и позднее, в 1956 году, переформированный в КСЖ, ставший главной движущей силой и центром женского движения в СССР и в 1990 году трансформировавшийся в Союз женщин России, ставший преемником КСЖ в 1992 году. КСЖ и иные ранее существовавшие организации были ориентированы на традиционные ценности в семье, за рамки которых невозможно было выйти. Комитет выполнил свою миссию — вовлечение женщин всего мира в активную борьбу с фашизмом, в движение за мир и солидарность с народами, отстаивающими национальную свободу и независимость. В современной России традиционные ценности также транслируются, однако наряду с ними имеется выбор вектора взаимодействия женщин с ло-

кальными сообществами через объединение с представительницами всевозможных сфер от профессионального спорта до управления бизнесом. Для этого существуют региональные отделения «Союза женщин России» [1], ведущие деятельность по следующим восьми направлениям: здоровье и ЗОЖ, семья и дети, женское предпринимательство, культура и духовность, экология, социальное партнерство, развитие села, образование.

Можно предположить, что в современной российской политической повестке тезис «Женщина должна быть хорошей работницей, верной женой и заботливой матерью» поменялся на следующий: «Женщина является субъектом политической жизни общества, свободна выбрать и комбинировать социальные роли, независимо от социальных ожиданий». Таким образом, основным аспектом, показывающим влияние опыта советских женских организаций на российские, заключается в позитивном изменении восприятия роли женщин в обществе и в прогрессе в области расширения прав и возможностей женщин и девочек.

### **Библиографические ссылки**

1. Общероссийского общественно-государственной организации «Союз женщин России» : [офич. сайт]. URL: <https://wuor.ru/> (дата обращения: 06.11.2021).